# 科技速览

2024 年第 6 期

(总第13期)

科普中国智库粤港澳大湾区研究中心广州市科普工作联席会议办公室

2024年6月28日

# 目 录

- 一、国内外科技进展
- (一) 航天前沿
- (二) 芯片与人工智能的竞争
- 二、粤港澳大湾区科技发展
- (一)大湾区科技新突破
- (二)广州发挥核心引擎作用

#### 一、国内外科技进展

## (一) 航天前沿

- 1.马斯克预测人类 30 年内在火星建城市。 "无人值守的情况下 5 年或 10 年内可实现载人登陆, 20 年内可能会建起一座城市, 文明也会得到保障"。在 5 月的米尔肯研究院全球峰会上, 马斯克强调了人类文明的脆弱性, 并提到历史上许多文明已经消逝。他说, 为了克服这种脆弱性, 人类需要成为一个多行星物种, 而火星移民是实现这一目标的关键步骤。他在 2020 年底宣称, 对太空探索技术公司到 2026 年载人着陆火星"高度自信"。"如果我真的要选择一个离世之地, 火星或许是个不错的选择。但在此之前, 我渴望能够深入探索这个红色星球。" "我所倡导的并非简单地从地球迁移到另一颗星球, 然后任由地球走向衰亡, 我们追求的是成为一个多行星文明, 这样的布局将确保任何单一事件都无法将我们的文明推向终结。"(摘自 5 月 19 日快科技)
- 2.嫦娥六号着陆月背南极。6月2日,嫦娥六号着陆器和上升器组合体在鹊桥二号中继星的支持下,成功着陆在月球背面南极-艾特肯盆地预选着陆区。嫦娥六号任务实施人类首次月背采样返回,工程创新多、风险高、难度大,相比2020年实现月球正面采样返回的嫦娥五号任务,嫦娥六号任务突破了月球逆行轨道设计与控制技术,并完成月背智能快速采样、月背起飞上升等关键技术节点。嫦娥六号任务国际载荷中欧空局月表负离子分析

仪、法国月球氡气探测仪将开机工作,意大利激光角反射器完成部署。(摘自6月2日央视新闻)

#### (二) 芯片与人工智能的竞争

- 1.先进技术保护起来不外流。台积电一直将自己最先进的技术留在台湾本土,虽然在美国要建 5nm、3nm,但 2nm 留在台湾,另外 5nm、3nm 工艺也是量产很久后,才到美国去建。ASML(全球最大的半导体设备制造商之一)的 EUV 光刻机制造技术也只留在荷兰,不能共享,甚至连核心供应链蔡司等企业,都要绑到自己的战车上。三星利用日本的蒸镀机造出了 OLED 屏后,就和对方签订独家协议,只有自己不需的蒸镀机才卖出来……最近,日本为了保护自己的 5 项先进技术,特意坚持"这些技术的研发在本土、最先进的工厂也留在本土",甚至销售出口也要进行管制。5 项技术分别是半导体、先进电子零部件、蓄电池、机床及工业机器人、飞机零部件。其实,日本真正厉害的是前三项,后两项倒是一般。(摘自 6 月 4 日凤凰网科技)
- 2.3nm、5nm拿不到,能解决7nm就非常好。华为常务董事张平安表示,中国芯片创新的方向,不能在单点的芯片工艺上,而是应该在系统架构上,希望用空间、带宽、能源来换取我们在芯片上的缺陷。事实上,7nm并非必需,中国大陆2023年在汽车产业等大量需要28nm以上成熟制程半导体,占全球生产能力的29%。由于美国等对先进设备出口管制,导致中国大陆转而扩

-3 -

大投入 28nm 及更成熟的制程, 预计 2027 年中国大陆成熟制程产能占比可达 39%。中国大陆半导体厂商 2023 年产能同比增长 12%, 达到每月 760 万片晶圆(制作硅半导体电路所用的硅晶片, 其原始材料是硅)。预计中国大陆芯片制造商将在 2024 年开始运营 18 个项目, 产能同比增加 13%, 达到每月 860 万片晶圆。(摘自 6 月 4 日快科技)

3.英伟达和 AMD 争夺人工智能控制权。最近,英伟达和 AMD(超威半导体公司,一家美国半导体跨国公司,致力于开 发设计集成电路产品)的负责人展示了推动全球人工智能发展热 潮的新一代芯片,加深了一场正在塑造人工智能设计和应用未来 的竞争。英伟达在加速器领域占据主导地位,而 OpenAI 和微软 公司依靠加速器来构建 ChatGPT 等生成式人工智能服务。英伟 达将 2026 年推出的芯片命名为 Rubin——以帮助发现暗物质的 美国女性薇拉·鲁宾命名。该芯片将接替布莱克威尔家族,是维 持其失控的领导地位的关键。AMD则向惠普公司和联想集团传 递了在设计神经处理器方面的重点,这是一种可以直接从笔记本 电脑上运行人工智能服务的芯片。英伟达即将推出的 Rubin 人工 智能平台将使用 HBM4,这是下一代高带宽内存,已经成为人工 智能加速器生产的瓶颈。AMD 在 Computex 上的插槽展示了新 款笔记本电脑,该笔记本电脑带有人工智能增强功能,名为 Copilot+。这些即将上市的设备大多数都基于 NPU (神经网络处

**—** 4 **—** 

理单元,是一种专门设计用于加速神经网络计算的处理器),它们在处理人工智能任务时更有效,从而有助于延长电池寿命。竞争来到一个关键的领域:数据中心和人工智能培训。(摘自6月4日环球市场播报)

- 二、粤港澳大湾区科技发展
- (一)大湾区科技新突破
- 1.华为和小米手机大部分都是比亚迪生产的。在 2024 中关村论坛年会上, 比亚迪储能及新型电池事业部副总经理王皓宇向与会者揭示了比亚迪在智能手机制造领域的深厚实力。目前市场上热销的智能手机包括华为、小米等品牌, 其大部分生产工作均由比亚迪完成。此外, 苹果公司的平板电脑、手机以及众多电子元器件也有比亚迪生产的身影。比亚迪不仅是目前中国最大的电子代工厂, 更是全球电子产业链上的重要一环。这一板块为比亚迪带来了可观的营收, 一年创造的营收额达到了约 1500 亿元。这改变了人们对比亚迪仅在新能源汽车领域领先的认知。(摘自4月28日手机中国)
- 2.香港"DNA 复制起始新机制研究"获选为中国科学十大进展。香港科技大学(科大)联同香港大学(港大)与其他研究所领导的"DNA 复制起始新机制研究",获选为 2023 中国科学十大进展。该联合研究团队是唯一入选的香港研究团队。2023 年度"中国科学十大进展"由国家自然科学基金委员会主办,由来自中国

科学院及中国工程院等数千位专家评选,旨在宣传前沿及创新研究进展,激励更多科研人员进行基础研究,并加深公众对科学的理解及支持,营造良好的国家科学氛围。研究成果有望被应用于研发新型、高效及更具针对性的抗癌药物,有望可以选择性地杀死癌细胞。(摘自 2 月 29 日中新网)

## (二)广州发挥核心引擎作用

1.广州拟成为国内首个载人飞行商业化运营城市。广州市印 发《广州市低空经济发展实施方案》提出一系列发展目标:到 2027年,广州低空经济整体规模达到1500亿元左右。通航基础 设施和飞行环境明显改善,以高端智能制造业为主导的产业体系 初步形成, 低空空域管理改革取得成效, 低空飞行服务保障能力 明显提升,低空领域技术创新水平全国领先。智能航空器销售方 面,向全球生产销售"广州造"的首台飞行汽车,推动关联的载 人航空器、飞行汽车、货运无人机、消费无人机、传统直升飞机 等航空器制造业实现产值规模超 1100 亿元。城市先进空中交通 商业运营方面,推动广州成为国内首个载人飞行商业化运营城 市,低空经济跨境飞行、商务定制、短途客运、文旅消费、物流 运输、应急医疗、会展服务等关键运营服务领域的市场规模达到 300 亿元。建成广州第一个跑道型通用机场,新建5个以上枢纽 型垂直起降场、100个以上常态化使用起降点,数百个社区网格 起降点。(摘自5月31日IT之家)

- 2.广州加快先进算力中心建设。广州市印发广州市数字经济高质量发展规划,提出加快先进算力中心建设。积极规划布局高密度数据中心、边缘数据中心、智能计算中心等下一代新型高性能数据中心建设,提升数据感知、数据分析和实时处理能力。加快国家超级计算广州中心升级改造,加快完善自主计算产业生态。大力推动广州人工智能公共算力中心建设,提供普惠人工智能算力服务、数据服务和算法服务。推进高等级绿色云计算平台及边缘计算节点建设,推动计算生态向移动端迁移。构建垂直领域大模型产业生态,面向工业、医疗、交通、金融、教育、科研等领域,加强行业算力建设布局,推动人工智能大模型在高价值应用场景的先试先行,挖掘一批行业示范应用。加强探索超导计算、量子计算、类脑计算、生物计算、光计算等新型计算技术。(摘自5月16日证券时报网)
- 3.广汽集团开展科技合作做好"新势力"。2024 北京车展期间,广汽发布了和华为、腾讯、滴滴、科大讯飞等智能生态伙伴的海报。广汽认为,技术的发展是逐步的,需要逐步将成熟技术应用于产品中,最终实现完全无人驾驶汽车的批量生产和销售。此外,广汽也注重与优秀企业和合作伙伴的合作,采纳其先进技术,以满足消费者需求。但长期来看,拥有自主核心竞争力是关键,合作不应放弃自主研发。如科大讯飞、星河智联等合资公司带来的智能座舱等产品展现出巨大潜力。广汽自动驾驶有两条技

术路线: 多传感融合和纯视觉的方案。经济的车型可能搭载一些车道保持级的功能, 高阶车型上的是全套的智驾方案。(摘自 5 月 4 日羊城晚报)

- 4.广州大学城将建首批 4 个 "飞的"起降点。4 月 18 日,小鹏汇天飞行汽车旅航者 X2在大学城进行飞行演示,宣布在大学城首批规划建设 4 个飞行汽车起降点,将大学城打造成全国首个低空经济应用示范岛。首批选取中关村青创汇、广东科学中心、岭南印象园和中心湖 4 个点位为停机坪,配套飞行汽车起降、停放、补能、通信等基础设施,为下一步开展"低空+通勤""低空+旅游""低空+应急"等应用示范打下坚实基础。当天首个飞行汽车起降点在青创汇广场正式启用。作为一家在广州大学城培育壮大起来的飞行汽车研发公司,小鹏汇天表示,将从大学城低空经济应用示范岛出发,不断探索推动飞行汽车的应用落地,凝聚更多资源,助力打造广州低空产业链生态。(摘自 4 月 19 日羊城晚报)
- 5.文远知行获得国内首个 L4 级自动驾驶货运车无人路测牌 照。文远知行宣布,获得广州市颁布的远程测试(无人)牌照和载货测试牌照,旗下自动驾驶货运车 Robovan 获准在广州市开展自动驾驶城市货运车"纯无人测试"及"载货测试"。这是中国首个城市开放道路场景下 L4 级自动驾驶货运车纯无人远程测试许可,也是中国首个支持 7×24 全天时的自动驾驶货运车载货测

**—** 8 **—** 

试活动。此前,文远知行已在广州国际生物岛落地自动驾驶城市 货运商业化运营试点,每日承运货物超过5万件。随着牌照的获 取,文远货运车的测试范围将覆盖白云、花都、番禺、黄埔、南 沙、海珠等6个行政区及南沙全域共797条测试道路,双向里程 3247公里。(摘自5月22日界面新闻)

送:市科普工作联席会议成员单位;各区科普工作联席会议办公室;各科普资源单位及有关单位。

总 编:徐柳

编 审:张 勇 编 辑:陈晓萍、冯搌行

编辑单位: 科普中国智库粤港澳大湾区研究中心

市科普工作联席会议办公室 电 话: 61106390

市博士科技创新研究会 电 话: 33975064